

天然林保护工程中森林管护存在的问题及对策

冯芳

承德县北大山林场

DOI:10.32629/as.v2i6.1718

[摘要] 随着我国社会经济的快速发展,国家整体的林木资源需求量逐步增加。为了满足现实发展需要,我国逐步加大了天然林保护工程建设力度。然而,在现实中,森林管护工作很容易受到诸多因素影响,进而影响到森林管护工作的顺利进行。为此,本文对保护工程中森林管护存在的问题与对策进行了相应阐述。希望可以给相关工作者带来借鉴参考价值,并促进我国林业获得可持续性、快速、健康发展。

[关键词] 天然林保护工程; 森林管护; 问题; 对策

天然林保护工程需要严格按照工作规范与规定来展开。然而,在现实中,天然林保护工程质量会受到外在因素与内在因素的双重影响。同时,很多地方的森林管护工作进度较为缓慢,在很多程度上影响到天然林的健康成长。为了更好地提升天然林保护工程质量,以下内容分析了天然林保护工程中森林管护的重要性、存在的问题,并在此基础上提出了相应的解决措施。

1 天然林保护工程中森林管护的重要性

首先,确保原始森林质量,扩大森林面积。相较于其他国家,我国的森林资源较为丰富。然而,随着我国城市化进程的加快,以及社会经济的快速发展,国家整体的森林资源量逐步减少。为了更好地满足现实发展需要,我国逐步将天然林保护工程作为森林防护的重要工作内容。有效开展天然林保护工程,不仅可以防止原始森林资源遭受到病虫害、人为等诸多因素破坏,进而增加我国森林面积。

其次,保护生态环境,维护生态平衡。通过开展天然林保护工程,可以为动植物创造良好的生存条件,保护生态环境,进而实现生态平衡,促进社会经济获得可持续性、健康发展。

再次,林木是我国社会经济发展不可或缺的重要资源。林业工程者会科学合理地分析天然林保护工程现状,并通过提升工作人员的专业素养水平,来制定出适宜的保护措施,并提升天然林保护工程质量,进而促进天然林获得可持续性、快速、健康发展。

2 天然林保护工程中森林管护存在的问题

2.1 管护资金投入有限,工作人员缺乏稳定性

随着社会经济的快速发展,人类与自然之间的矛盾日益突出。为了促进社会经济获得可持续性发展,国家逐步加大了生态文明建设力度。同时,

村的商务网络建设比较薄弱,市场的信息也比较闭塞,就可能会对农产品的网络销售产生直接的影响^[5]。在搭建健全的电子商务平台之后,农业工作者能够直观的了解到市场的供求信息,还能够明确市场的基本需求与行情,避免出现盲目生产的问题发生,进而杜绝各个环节中存在的风险问题。所以,只有积极的引导农民利用互联网电子商务平台,注重网络建设学习与经验交流活动,并组织农民开展产业化的培训工作,进而促进当地的农业经济发展。通过搭建数据统计检索系统的形式,使农民能够直观的掌握产品的供求信息,并开展合理化的生产,推动当地的农业经济持续发展。

3 结束语

总而言之,基于新时期经济发展的背景下,人们的生活质量也不断提高,开展追求绿色饮食与养生等,在一定程度上推动了绿色农业产品的发展。因此,使用绿色农业种植技术,创新种植理念,并做好宣传与科研工作。在合理借助政策扶持的基础上,不断加大宣传力度,进而拓宽农

业销售渠道,实现供给侧结构的改革,逐步创造出更高的经济价值与社会价值。

林木资源是生态文明建设不可或缺的重要资源。然而,现实中,由于林木管护资金不足,使得森林管护工作顺利开展受到了诸多阻碍。通过分析,我们发现,造成此种现象的原因主要集中在以下几点。首先,森林管护人员的工资待遇偏低,且缺乏健全的福利待遇,影响到员工的工作积极性。其次,森林管护工作多为室外工作,很容易经受风吹日晒。因此,很多员工因承受不住辛苦而选择跳槽,进而影响到员工稳定性,以及森林管护工作的顺利实施。最后,由于资金不足,森林管护工作缺乏先进的管护工具。

2.2 森林管护工作量逐步增加,工作压力逐步增大

随着我国天然林保护力度的增大,天然林保护工程的森林管护面积也在逐年扩大。由于缺乏充足的管理人员,使得现有工作人员的个人管护面积逐年增加,进而增加了管护人员的工作压力。同时,天然林保护工程的森林管护位置多处于地势险峻或者人口过于密集的地方。由于管护经费不足,基础设施不健全,使得防病虫害、防火等工作开展受阻。

2.3 未建立健全的森林管护制度

健全的森林管护制度,是确保森林管护工作顺利实施的重要制度保证。然而,现实中森林管护制度的完善性与科学合理性有待进一步提升。这不仅造成管护人员的责任意识较为缺失,同时,森林破坏事件频繁发生。因此,需要加强森林管护团队建设,并结合现实需要制定出健全的森林管护制度,保证各项管护工作都能够按照相应规范而展开。

2.4 公民环保意识较为薄弱

随着我国社会经济的快速发展,国家整体的林木资源需求量逐步增加。而城市化进程的加快,使得林木资源短缺问题日益严重。这严重地影响到森林资源的再生功能,以及生态环境的平衡性。同时,从法制角度来看,我国在天然林保护工程的森林防护方面的法律较为欠缺,这不仅影响到人

[参考文献]

- [1]石强,党锡强,李梦科.新时期绿色农业的种植技术推广[J].农家参谋,2019,621(11):51.
- [2]戈莉卿.绿色农业种植技术推广的重要性及发展建议[J].现代园艺,2018,360(12):219.
- [3]韩绒绒,徐金辉,李子华.绿色农业种植技术的推广探讨[J].新农村(黑龙江),2017,(20):87.
- [4]卢国龙.推广绿色农业种植技术,实现农村经济新发展[J].吉林农业,2019,447(06):44.
- [5]王敏.论绿色农业种植技术推广的重要性与发展建议[J].新农村,2019,892(07):56-57.

们的环保意识,也使得森林管护工作措施执行力度不够。在现实中,由于群众认识不足,滥砍乱发现象频出。同时,在全球天气变暖的大趋势下,森林火灾逐步增多,使得天然林数量再次减少。

2.5 巡山记录缺乏规范性

就我国目前的森林管护工作来看,多数工作人员是由当地政府或者林业站聘请的当地农民。由于工作人员文化程度较低,且没有经过专业的技能培训,导致工作人员未充分认识到巡山记录的重要性。在巡山记录中,只是简单地涵盖了时间与地点。由于巡山记录的不全面与不精准,导致森林管护质量欠佳。另外,林业站未给予森林管护技能培训工作足够的重视,使得管护人员专业技能欠佳,无法满足森林管护现实需要,影响到最终的工作质量。

3 天然林保护工程中森林管护问题解决措施

3.1 增加资金投入,提升工作人员稳定性

首先,充足的资金是天然林保护工程森林管护工作顺利开展的重要物资保障。因此,需要不断的增加资金投入,来完善基础设施建设,为森林管护工作提供先进的管护设备与管护技术。其次,科学合理地提升森林管护人员的薪资与福利待遇,减少人员流动,确保管护人员的稳定与充足。最后,结合森林面积与工作人员数量,来适度的调整聘请计划,防止工作人员负荷工作,影响到工作积极性与工作效率。比如,当森林面积逐步增加,而森林管护人员较少时,就需要通过招聘来增加管护人员数量,防止每个管护人员工作量过大,而出现跳槽或者辞职现象,影响到人员稳定与森林管护工作质量。

3.2 建立健全的森林管护制度

首先,森林管护合同是森林管护工作的重要组成部分。因此,林业站需要结合现实生产需要,制定出健全的森林管护合同。在合同制定过程中,工作人员需要严格遵循《合同法》相关规定,并确保各项条款的顺利执行。

其次,巡山记录是天然林保护工程的重要措施。林业站需要制定出巡山记录登记规范,确保登记信息的全面性与精准性。

最后,建立健全的监管制度。林业站聘请专业的监管人员,来监管森林管护人员的工作行为,确保管护人员严格执行森林管护规范,提升森林管护质量。

3.3 加强森林管护团队建设

森林管护人员是管护工作的直接实施者。因此,加强森林管护团队建设,方可以更好地提升森林管护质量。具体措施如下。首先,林业站需要给予森林管护团队建设工作足够的重视。通过制定健全的人员选聘制度,来选拔出高专业素养的森林管护人员。其次,林业站需要制定出健全的森林

管护培训制度。通过定期不定期组织专项技能培训,来提升管护人员的森林管护技能水平,以及管护人员的责任意识。最后,林业站需要结合现实需要制定出健全的工作考核制度。通过定期不定期进行专业考察,来防止技能不合格的工作人员上岗。

3.4 适当调整林业产业结构

从我国森林管护人员来看,拥有丰富的工作经验与工作技能的人员较少。而我国林业地区数量逐步增加,且已形成相应的内部结构。为了提升森林管护质量,我国各个林业站需要通过实地调研,来充分地掌握各个天然林保护工程的实际情况,并针对所存在的问题,来进一步调整林业产业结构,促进天然林保护工程中森林管护工作的顺利进行。

3.5 大力提升公民的环保意识

森林管护工作的顺利开展,不仅需要管护人员,也需要广大群众的积极配合。因此,大力提升公民的环保意识,就显得尤为重要。首先,国家需要针对林业管护问题制定出健全的法律法规,以此来约束公民行为,防止出现滥砍乱发问题。其次,国家需要加大林业保护宣传,让公民充分地认识到森林管护工作的重要性,并在日常生活中自觉遵守林业保护规范,积极配合森林管护工作的顺利实施。

4 结束语

总之,随着我国社会经济的快速发展,国家整体的林木资源需求量逐步增加。为了更好地满足现实发展需要,我国逐步加大了天然林保护工程中森林管护工作力度。然而,在现实中,仍然存在着些许问题,影响到森林管护质量与森林管护效率。以上内容通过阐述天然林保护工程中森林管护的重要性,让更多地人们提升森林管护意识,并积极地参与到森林管护工作中。同时,分析了天然林保护工程中森林管护存在的问题与天然林保护工程中森林管护问题解决措施。希望可以给相关工作者带来借鉴参考价值,并促进天然林保护工程中天然林防护工作的顺利进行。

[参考文献]

- [1]马灼兰.天然林保护工程中森林管护存在的问题及对策[J].现代农业研究,2018(8):81-82.
- [2]王国平.论天然林保护工程中森林管护存在的问题及对策[J].问题探讨,2017(11):26-27.
- [3]那斯福汉·胡玛尔.浅谈天然林保护工程中森林管护存在的问题及对策[J].问题探讨,2018(5):37-38.
- [4]廖萍,曾艳.探究天然林保护工程中森林管护存在的问题及对策[J].现代园艺,2018(12):204-205.